

REVISTA LATINO-AMERICANA

(Fundada en México por Francisco de la Fuente Ruiz, el 15 de Febrero de 1885).

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

Dirección y Administración: RUES BALAGNY NUM. 51 et LACAILLE NUM. 1.

PARIS

Año XIII.

10 de Abril de 1897.

2.ª época. — Núm. 4.

Estados Unidos Mexicanos

La señora doña Esther Tapia de Castellanos

Nunca los afectos hacia una persona se avivan con una intensidad de ternura tan grande, y nunca esos afectos son tan subyugadores y expresivos, como cuando la muerte viene á arrebatárnosla, á desposeernos de ella para siempre!... El sólo pensamiento de una ausencia eterna es un suplicio para los corazones, que recrudece hasta lo infinito el dolor que nos causa la pérdida del sér á quien se llora.

Será porque la sensibilidad es mayor en los corazones lastimados por el sufrimiento, ó porque la efervescencia moral que produce la desesperación pone en juego la plenitud del ser, aspirando todo con un impulso irresistible á conjurar la tempestad que ha venido á sacudirlo en las tinieblas. ¡Qué sombría verdad es la de que nunca se conoce el bien hasta que se ve perdido!

La muerte de la insigne poetisa Doña Esther Tapia de Castellanos, generalmente querida y estimada, no solo de la sociedad en donde se la conocía personalmente, sino también de todos aquellos que tenían noticia de su personalidad moral y literaria, dentro y fuera de la República, ha venido á confirmar lo que asentamos al principio; pues, por todas partes se oyen sentidas frases de simpatía hacia ella, calurosos elogios á sus virtudes, homenajes, en fin, rendidos á su bondad y su talento, y todos, á porfía, volcando el ánfora de sus recuerdos, evocan su memoria con tan dulce ternura y tan expresivos sentimientos, ó inquietan con tan vivo interés datos sobre su vida que los que, como el que esto escribe, estaban ligados con vínculos sagrados é imperecederos, como la gratitud, sentimos una especie de legítimo orgullo y de satisfacción santa al ver que se le hace justicia, bendiciéndola, admirándola y luchando todavía por prolongar entre nosotros la presencia de su espíritu: el recuerdo no es otra cosa que la proyección, la prolongación santificada de algo que fué y ya no es.

Por eso á vuela pluma y todavía bajo la dolorosa impresión que nos ha causado la tremenda catástrofe que en estos momentos tiene tan profundamente conmovido al mundo literario, vamos á trazar algunas líneas en memoria de aquella poderosa inteligencia que durante algún tiempo formó la delicia de poetas y escritores, el embeleso de las madres y de los corazones sensibles y elevados, el entusiasmo de la abnegación y el patriotismo, y la edifica-

ción de los espíritus creyentes. Vamos á esbozar el perfil de su personalidad, de aquella personalidad en quien los pobres veían al apóstol de la caridad y los artistas un rayo luminoso del genio. Quisiéramos hacer algo digno de ella; presentar su imagen perfecta, dar vida aquí á nuestro cariño y á nuestro dolor... Pero no podemos.

Eclipsado su espíritu por la pavorosa sombra de la muerte, cuando se sintió el vacío inmenso que dejaba en su hogar, entre los pobres, en la sociedad en que vivía y en ese grupo inteligente de privilegiados estros que hoy la lloran y le rinden sus homenajes de amor y admiración; cuando el luto cubrió los corazones de los que tanto la querían, sintiendo el formidable hábito de la eternidad estremecerse con pesadas vibraciones en los santuarios de sus afectos; cuando, en fin, con el corazón oprimido la vimos ausentarse, y nos heló el espíritu su adiós mudo y patético, la angustia invadió todo nuestro ser y no supimos más que llorar, llorar con amargura, llorar como se llora bajo el bárbaro tormento de un infortunio irremediable.

Nació la Sra. Doña Esther Tapia de Castellanos en la ciudad de Morelia, antes Valladolid, Capital del Estado de Michoacán, el día 9 de Mayo de 1842, siendo sus padres el modesto y honrado comerciante Don Crispín Tapia y la Sra. Doña Luisa Ortiz Morellón de Tapia. Nada interesante ofrece el curso de su niñez, sino es que ya durante ella manifestó tener un talento privilegiado, un amor decidido al estudio y á la ilustración, y muy raras y admirables aptitudes para el cultivo de la poesía, pues contaba apenas diez años de edad cuando escribió los primeros versos. Estos y los de un largo período de su juventud, cerca de cien composiciones coleccionadas, han permanecido ocultas, porque prestó la colección á una persona de la frontera y jamás volvió á tener noticia ni de una ni de otra.

La revolución por una parte, y por otra la desgracia de familia, que con tanto sentimiento y tan magistralmente refirió en su preciosa leyenda «El Collar de Perlas,» impidiera que su educación literaria fuese tan esmerada como lo merecía su inteligencia y como sus mismos padres se lo habían prometido, en vista de sus aficiones. Lo que no impidió, sin embargo, que siguiera el impulso de su numen y que en lo particular se ilustrara lo suficiente, para constituir ya á los quince años, un legítimo orgullo de nuestra literatura. Su excesiva modestia y su temor á la crítica, modestia que conservó toda su vida y temor que jamás se realizó, hicieron que destruyera ella misma muchísimas de sus pro-

ducciones que consideraba defectuosas y que desdeñaba corregir y pulir.

Las penosas y lamentables circunstancias por que atravesó su familia, la obligaron á abandonar su ciudad natal para ir primero á Guanajuato, luego á México, donde cultivó relaciones con los más prominentes literatos, y al fin para venir á radicarse á esta ciudad, que la adoptó como una gloria de las letras jaliscienses.

Aquí contrajo matrimonio con el señor don Ignacio E. Castellanos, quien teniendo sus propiedades á las orillas, hacia el Oriente del lago de Chapala, la llevó á vivir á Ocotlán, donde escribió la mayor parte de las poesías contenidas en el volumen que con el título de «Flores Silvestres» publicó en México el Sr. D. José María Vigil.

Por esas poesías se ve lo bien que supo aprovechar las impresiones magníficas que para su inspiración le producían los espléndidos cuadros de la naturaleza, maestra única del arte. Ya las hermosas perspectivas del grandioso lago, ya los variados camafeos de la campiña, ya las sencillas escenas de la vida del campo, ó ya la profunda paz que le permitía reconcentrarse en sí misma y pensar en Dios, en el porvenir de sus hijos, en las desgracias de la patria y en las sublimidades de la religión, todo era un poderoso estímulo para su fácil y fecunda inspiración.

Volvió por fin á radicarse definitivamente á Guadalajara, para atender á la educación de sus hijos, y siguió con el mismo buenéxito cultivando la literatura. Escribió «Los Cánticos de los Niños», un poema de la inocencia á la Divinidad, que premió con medalla de primera clase la Sociedad «Las Clases Productoras». Fué fundadora, con López-Portillo y Rojas, Zaragoza, Alvarez del Castillo, Pérez Verdia y González, del único periódico literario de importancia internacional que ha existido en el país, y que se llamó *La República Literaria*.

Colaboró en todos los periódicos de entonces. Se le confrieron tres ó cuatro medallas, varios diplomas y multitud de nombramientos honoríficos; de todo lo cual jamás hacía mención y procuraba que no se supiera, por no aparecer soberbia ó presuntuosa. Entre sus poesías inéditas, que son muchas, y no quería que se publicasen sin antes corregirlas, figura un poema épico denominado «Cuahutemoczin,» varias leyendas, una ó dos obras dramáticas pequeñas y composiciones sueltas. Hay mucho importante escrito en prosa y algunas traducciones.

La muerte de su esposo, acaecida el 27 de Abril de 1885, vino ya á empañar el brillo de su entusiasmo por la poesía. Ya desde entonces escribía muy raras veces y con un tinte de tal melancolía que revelaba su estado de postración y abatimiento.

Otra circunstancia dolorosa vino por fin á anonadar su voluntad creadora y fué la amputación que se le hizo del dedo pulgar de la mano derecha en 1890 y que casi la inutilizó para escribir. La larga y penosa enfermedad que la llevó al sepulcro y que constantemente la amenazaba con la muerte, aniquiló por completo á la poetisa, no dejando más que á la mujer. Con la esperanza de conseguir su curación, de reanimarla, de verla feliz, sus hijos la hicieron viajar por Europa una vez, y dos por los Estados Unidos. Todo fué inútil. Tuvo sus grandes padecimientos y le faltó la «mente quieta».

Hasta aquí la poetisa.

En el seno de la sociedad era una dama distinguidísima, querida y respetada por sus excelentes prendas personales. El hogar, el cumplimiento de sus deberes como esposa y madre, la práctica de la virtud y de la caridad y el cultivo de la inteligencia. Hé ahí el resumen de su vida. Vida que también tuvo sus tremendas amarguras en medio de sus satisfacciones. No nos es posible ser más extensos y minuciosos, pues no es todavía oportuno dar la biografía completa de nuestra llorada poetisa, por tratarse de un artículo de periódico.

Baste con lo anterior, y añadamos que su muerte ha sido un golpe terrible para las letras nacionales, una catástrofe para los pobres que de ella recibían lo que de Dios imploraban y una grandísima desgracia para sus hijos. ¡Ella que era tan buena, que abrigaba tan nobles y piadosos sentimientos, que dejaba por huellas de sus pasos las bendiciones de los infelices y que durante toda su vida hizo el bien sin ostentación, por amor al prójimo, por el bien mismo, murió como debía morir; con todos los auxilios espirituales de la Religión, en medio de todos sus afectos, llorada con sinceridad y bendecida por todos aquellos á quienes prodigó sus beneficios!

Como es la vida es la muerte y como es la muerte es la eternidad. ¡Oh! cuán sublimes son los inefables consuelos que la Religión prodiga á los afligidos por dolores cuya magnitud apenas comprende el hombre cuando los experimenta; pero que no puede nunca enervar ni con los mayores bienes de la tierra. Entonces es cuando Dios se impone más en el alma y cuando el alma reconoce sus atributos divinos de infinita bondad y misericordia. La muerte de la Sra. Tapia de Castellanos fué un poema tierno y conmovedor, porque murió con la muerte de los justos. Su muerte fué como su vida. Y la vida fué una serie de prácticas de virtud y caridad. La vida eterna en que acaba de hundirse tiene que ser, en consecuencia, una eternidad de dichas inefables en el seno del Dios de bondad que la ha llamado.

J. P. PADILLA.

Écos

Los reiterados atentados contra el orden público en América, merecen la reprobación de toda conciencia honrada. ¡Anatema profundo y severo de la civilización y del progreso, contra la mala yerba que se opone á que fecundice la paz con sus infinitos beneficios!

Unas veces en pro de la libertad y otras en su contra, desde que el Brasil nació para la democracia, no ha gozado fatalmente de reposo ni de ventura. Las últimas noticias, dan marcada gravedad á la situación en Río Janeiro. El coronel Gentil Castro, director de dos periódicos monárquicos, se asegura fué asesinado y perseguidos otros varios individuos prominentes, por corresponder al mismo género de ideas políticas. El vizconde Preto, significado entre los imperialistas, con dificultad pudo salvar la vida. Gobierno y prensa, amenazados por las turbas, que se dicen inspiradas por el Mesías.

Lo contradictorio es lo evidentemente absurdo.

Persiguen á los monárquicos y á los republicanos. No se comprende, pues, la significación política de los sediciosos. El carácter de la revuelta, será puramente religioso.

En Río Janeiro, las redacciones de los principales diarios están protegidas por fuerzas del Gobierno. Los hombres de ideas sanas y patriotas de corazón, se congregan para tratar de la salvación de la república.

En Bahía y otros estados, las huestes capitaneadas por el titulado Mesías han cometido toda clase de atropellos. Lo cual quiere decir que habrá incontables víctimas originadas por el fanatismo.

—Desconsuelan también los cablegramas del Uruguay. Dan como cierta la revolución, iniciada por el lado de la frontera con Brasil y secundada en el interior.

Indícanse como fundamentos de ese estado anormal, una baja considerable en las rentas de las Aduanas, en los certificados de Tesorería y en el crédito y caudales del Banco de la República.

En el último trimestre de 1896, la recaudación del Fisco disminuyó en 400,000 pesos á la de igual período en 1895.

La cotización de los certificados de Tesorería, se encontraba tan baja, que casi faltaban compradores. Esos títulos servían al Gobierno para realizar diversos pagos establecidos en la ley de presupuestos, resultando perjudicados notablemente quienes los percibían como dinero.

El Banco Nacional, que representa para el país la inversión de 14.000,000 en oro, de deuda pública, según el balance de Diciembre de 1886 ofrece aumento de cerca de 800,000 pesos en la cuenta de deudores, con relación al mes de Noviembre; presumiéndose deficientes las operaciones por haber, hasta las mismas sucursales, devuelto los fondos á la caja principal.

Los revolucionarios pertenecen al partido político calificado allí, colorado.

Por el contrario, los blancos, forman otra gran colectividad política diametralmente opuesta en ideas á las que el partido colorado profesa.

Es jefe de los blancos, el actual Presidente de la República, señor Idiarte Borda.

—El nuevo torpedero norte-americano, nombrado *Farraguet*, es de tan poderosas máquinas, que marcha 35 millas por hora.

Es la mayor velocidad hasta ahora conocida.

—Los museos de Filadelfia, importante Institución creada con el objeto principal de hacer conocer en los Estados Unidos de América, los abundantes recursos naturales de México, Centro y Sud América, al propio tiempo que los adelantos manufactureros de aquél en estos países, se proponen reunir en Junio próximo una gran Asamblea de hombres de negocios de todo el Continente, á fin de discutir los medios prácticos de estrechar, en beneficio mutuo, las relaciones comerciales entre todos ellos.

Con tal propósito el Director, Mr. William P. Wilson, de acuerdo con la Asociación Americana de Manufactureros de los Estados Unidos, se ha dirigido á todas las Cámaras de Comercio de las Naciones Latino-americanas, y á algunos de los principales hombres de negocios de aquellas capitales donde no existen esas organizaciones comerciales, á efecto de que se elijan, de entre los nacionales, dos ó tres prominentes hombres de negocios que representen propiamente los intereses de cada uno de los países respectivos.

Uno de los puntos de mayor interés será establecer la forma en que deban comunicarse en lo sucesivo, todas las colectividades con el centro principal; de manera que el plan que se adopte, en las relaciones bancarias, y en lo general, comerciales, llegue á un desarrollo práctico, seguro y provechoso del gran pensamiento de que se trata.

La idea es simpática y de indudables buenos resultados, y merece por lo tanto que sea tomada en consideración.

Parece que los invitantes tienen resuelto pagar los gastos que hagan en el viaje y permanencia en los Estados Unidos, todas las delegaciones latino americanas, y uno ó dos representantes conspicuos de la prensa de cada uno de los Estados.

—Todos los gastos originados por el numeroso Congreso Médico Pan-americano, celebrado en la ciudad de México el mes de Noviembre

del año próximo pasado, fueron cubiertos por el Gobierno de la República.

—Opina la prensa de Guatemala, que los hechos acaecidos en Enero último, no han constituido movimiento revolucionario. Que los asaltantes del pueblo la Concepción son los mismos que produjeron desórdenes en Chiquimula el mes de Junio del año último, sin que en uno ni en otro caso tuviesen bandera política. La distinción, perfectamente se marca. Cuando no hay verdaderas convicciones ni principios, los que atentan contra el orden social son facciosos; criminales que caen bajo el dominio del derecho común y que infringiendo las leyes, deben ser castigados como autores de delitos ordinarios. Es doloroso que para hechos de esa índole, se tome como pretexto la libertad humana, que es el fundamento social más sagrado y que para todos debería ser ciegamente respetable.

—He quedado instalada una aduana marítima en el lugar nombrado Puerto Barrios, que corresponde á la costa de Guatemala.

—Del último balance publicado por el Banco Colombiano establecido en Guatemala, resulta que la existencia metálica es de 281,830 pesos y la de billetes de 1.112,505, teniendo en circulación billetes por valor de 127,295. Su capital efectivo no pasa de 2.000.000.

—El *Diario Oficial* del Salvador, publica algunos artículos referentes á probar el estado de las rentas y del crédito interior. También proyectos de contratos para un palacio destinado al Ejecutivo.

—Ha sido publicado en Managua, un folleto suscrito por Pedro González, abogado y ex-subsecretario de Estado, que trata de demostrar con importantes documentos históricos y argumentos plausibles, que Colombia no tiene derecho ninguno á la Mosquitia y las Islas de Mangle ó Corn Islands.

—Dice *El Cronista* de Panamá;

«Ha llegado á esta ciudad, por el vapor *San Blas*, el distinguido centro-americano general don Anastasio Ortiz, ex-vicepresidente de la República de Nicaragua.

El general Ortiz fué injustamente desterrado por el presidente Zelaya en 1894, después de la campaña de Honduras.

Zelaya también hizo que la Asamblea decretara la nulidad de su puesto, después de haber sido elegido el general Ortiz, por elecciones populares.

Parece que este es el *modus operandi* del Dictador de Nicaragua.»

Entre los malos efectos de escribir para el público con profundo desconocimiento de los hechos, está comprendido el agravio que se infiere á la verdad, que es lo primero á que hay que rendir respeto.

El general Ortiz, uno de los principales agentes de la última guerra de Nicaragua el 1896, quedó fuera del orden constitucional y perdió su posición política, por infractor de las leyes y por haberse rebelado contra los poderes públicos legítimos que con arreglo á las mismas ejercían sus funciones.

No existe arbitrariedad ni hay que culpar al que hace ejecutar la ley, de que, quien la vulnera, sea víctima de sus propios errores y pasiones.

Así le sucedió al general Ortiz.

—El 1.º de Febrero último, emitió el Gobierno de Nicaragua un decreto de amnistía que comprende á los expatriados en consecuencia de la revolución que fracasó en Septiembre de 1896.

Los términos de la amnistía aludida, demuestran espíritu liberal y deseos de que los nicaragüenses todos se unan y se consagren al trabajo, que es el que cimienta el progreso de las naciones.

—La nueva Constitución del Ecuador prohíbe que haya jefes y oficiales extranjeros en el ejército, sin permiso del Congreso. Para los soldados, bastará que juren la bandera, requisito que existe en la ordenanza militar de todos los países.

—Según noticias de Quinto, los partidistas políticos allí calificados *curuchupas*, trabajan con actividad, preparando tal vez alguna nueva intenciona revolucionaria contra el Gobierno constituido.

Se duda de que cuenten con el apoyo de la opinión pública.

—El general Lara, Ministro de Relaciones Exteriores del Perú, ha dirigido una nota cortés pero fuerte, al Gobierno de Bolivia, protestando

del hecho de que el Gobierno boliviano ha colocado aduanas en el territorio Madre de Dios. A Bolivia irá próximamente un Enviado diplomático peruano.

—Noticias del Sur del Perú, vuelven á resucitar el rumor de que los cacéris emigrados en Iquique, Antofagasta y Tacna, proyectan invadir la provincia litoral de Moquegua y revolucionar Arequipa.

—El Ministro de Relaciones exteriores de Chile ha pasado una circular á todos sus representantes diplomáticos en las Repúblicas Sudamericanas, recomendándoles que traten de negociar tratados de reciprocidad para que sean reconocidos en los países contratantes los títulos de profesiones liberales que se emitan en las Universidades.

—Un periódico de Bruselas exhuma las siguientes frases de un mensaje de Monroe:

«En lo que concierne á las colonias y dependencias actuales de las potencias europeas en América, nosotros no tenemos para qué intervenir ni intervendremos jamás en sus negocios.»

Pues cumplen los Estados Unidos al pié de la letra el consejo del célebre yankee.

—Una popular zarzuela dió á conocer la baratura de las tarifas en los tranvías norteamericanos, y ahora nos proponemos precisar un poco más las cifras.

Allí, gente práctica ante todo, saben que en ninguna industria de transporte produce tan buen resultado la economía como en la de los tranvías urbanos, y esto lo realizan casi con cierta exageración; como prueba de lo dicho, vemos que en Nueva York, por una cantidad equivalente á cinco céntimos, se recorre una distancia de más de 20 kilómetros, en Chicago y San Luis 24 kilómetros, y en Brooklin 29.

En los ferrocarriles urbanos de Chicago, por el mismo modesto perro chico, se recorren 38 kilómetros.

Para llegar á esas cifras les queda á los europeos bastante mayor distancia que recorrer.

—Por noticias particulares de la Argentina, sabemos que en Buenos Aires corre el rumor de que tal vez la escuadra chilena recorra el río de la Plata. Y hasta se asegura que el Gobierno mismo de la Argentina no era extraño á esa probabilidad porque había ordenado reconcentrar los buques de guerra, invitando al Uruguay para que uniese los suyos con objeto de vigilar las costas de ambas Repúblicas.

Se presume que ha mediado correspondencia diplomática entre los Gabinetes de Buenos Aires y Montevideo, sobre el particular, expresando el último deseos de mantener su neutralidad.

LOS ESQUELETOS EN LA ARGENTINA

Llama la atención de los transeuntes en la calle Florida (Buenos Aires) así como en otras casas de comercio, la exhibición que se hace de esqueletos.

Hoy puede decirse que todos los que existen en el mundo son más ó menos objeto de comercio, y hasta muertos se negocian los esqueletos.

Buenos Aires va asemejándose á Londres, donde, recordamos haber visto establecimientos especiales en materia de esqueletos.

En vastos aparadores y estanterías muy elegantemente dispuestos, se ven batallones enteros de esqueletos de hombres, mujeres y niños provistos cada uno de ellos con su correspondiente tablita, en donde se halla fijado el precio del objeto y la marca del establecimiento como garantía de que la mercancía es buena.

En el primer momento se queda el visitante tristemente impresionado y con cierta dosis de temor ó aprehensión ante aquellas hileras de esqueletos descarnados, secos, blancos y relucientes algunos como la nieve, pardos otros como el café con leche y negros casi algunos, como la pez, pero al poco rato de durar la visita, especialmente para el comerciante ó aficionado comprador, desaparece el temor y con la calma más completa hace uno el examen de tan extraña exhibición.

Complejan el triste cuadro unas elegantes cajas ó urnas de madera de nogal llenas de huesos sueltos, de brazos, piernas y demás partes de la anatomía humana.

En vez de sepultureros, guardan aquel extraño local recibiendo á los visitantes ó compradores, algunos dependientes que en amable tono

é irreprochable inglés os preguntan lo que queréis mirar ó comprar.

Parece imposible, pero el tráfico que se hace en aquel vasto almacén de restos humanos es vivo y representa al año un giro considerable.

Como es lógico, abundan entre los compradores de esqueletos, los médicos, los cirujanos, y en primer término los estudiantes de medicina.

Aun cuando nosotros fuimos meramente curiosos, obtuvimos cuantos datos le pedimos sobre este ramo del comercio universal.

¡Lo que es la preocupación!

Al oír la voz del dependiente, persona algo entrada en años, nos parecía salir aquélla de una tumba resonando de una manera extraña y lúgubre en las paredes del almacén.

«La temporada de venta pasó ya, nos dijo el *clerk* (dependiente), pues empieza en otoño, siguiendo muy animada durante tres meses ó sea hasta que los estudiantes de medicina han entrado todos en sus Escuelas ó academias y adquirido lo que necesitan. Viene después la calma hasta el mes de Abril; de Abril á principios de otoño no se vende nada, siendo rarísimas las personas que visitan este establecimiento.

«Cuando el negocio marcha, se venden en cada temporada de 250 á 300 esqueletos, cuyos precios varían de 30 á 35 pesos oro cada uno.

«El precio de un esqueleto depende de lo sano, limpio y blanco de los huesos que lo componen.

«Hay esqueletos demasiado cubiertos de materias grasas que valen poco, puesto que en limpieza y blanqueo resultan bastante caros.

«Los esqueletos se limpian inmergiéndolos después de mondados en baños de éter, pero á pesar de la eficacia de tal agente, hay algunos que no pudiendo ser bien limpiados tienen que desecharse ó venderse á ínfimos precios.

«El esqueleto digamos perfecto, debe ser blanco como la leche y limpio como un cristal. Casi todos los que de este mérito ofrece el comercio, proceden de cadáveres de personas que fueron en vida muy delgadas.

«Después de limpios los esqueletos y huesos sueltos mecánicamente y bajo la acción del éter, se exponen al sol en estanterías de tamaños y formas adecuadas durante tres meses ó más, hasta obtener su blanqueo completo.

«Sucede que si el tiempo es sereno, claro y seco, resultan los esqueletos de primera clase, ó sea blancos y brillantes como de marfil; pero si el cielo está nublado y la atmósfera nebulosa y húmeda ó llueve, salen unos esqueletos de un tinte pardo, sucio y mate, que rebaja mucho su aspecto y por consiguiente su valor en venta.

«La mayor parte de los esqueletos que van al mercado de Londres proceden de Austria, Alemania, y algunos, aunque pocos, de Francia.

«Parece que en esas naciones no se considera á los muertos como cosa semi-sagrada, lo mismo que sucede aquí. Por esto la gran mayoría proceden de ellas.

«Los campos de batalla que con tanta abundancia se encuentran en Europa proporcionan al comercio para la venta la mayor parte de los esqueletos que vienen á este mercado.

«Clasificados los esqueletos en clase buena y mediana, resulta luego un buen número de invendibles. Se deshacen para aprovechar, vendiendo sueltos los cráneos, las piernas y brazos, desechándose el resto.

«Vendemos cráneos de diferentes clases: unos dispuestos en secciones horizontales que enseñan bien las cavidades internas; otros con un corte vertical que ponga claramente de manifiesto las fosas nasales, otros que enseñen bien los huesos del aparato auditivo interno, que es el más complicado de todo el cuerpo humano.

«El cráneo de más valía y que ofrece mayor interés es el que deja ver á estudiar sus 24 huesos uno por uno. Para fabricar, digámoslo así un cráneo de esta clase, que se vende siempre á buen precio, lo llenamos de agua, introduciendo con el líquido buen número de guisantes secos, haciendo de modo que penetren en las cavidades más internas, y cerramos después herméticamente las aberturas. Absorben los guisantes el agua é hinchándose considerablemente, abren el cráneo como una granada, sin romper sus partes, dejándolas como si estuvieran sueltas y de modo que puedan verse y estudiarse fácilmente.

«Montado un cráneo de esta especie en engastes y soportes de latón llega á venderse en 500 pesetas ó más.

«El precio más alto que desde que existe este

comercio se ha obtenido en venta por un esqueleto, es, según marcan los libros de la casa, de 250 pesos fuertes.

«En el día, los esqueletos van montados en alambres de cobre ó latón por piezas separadas, habiendo desaparecido ya el antiguo sistema de encolarlos. Han adelantado también en el día los procedimientos para blanquearlos bien y económicamente.»

Crónica europea

El Parlamento alemán ha dispuesto que todos los Gobiernos confederados hagan informaciones para saber en qué establecimientos industriales la larga duración del trabajo diario, es perjudicial á la salud de los obreros, á fin de fijar el tiempo que ha de durar la labor.

—No deja de ser ingenioso el sistema objetivo, aplicado á la resoluciones legislativas. Decimos esto, porque el Emperador de Alemania ha enviado el año actual á la biblioteca del Parlamento, cuatro grandes cuadros, que son obra propia, representando el estado comparativo de las fuerzas navales de su imperio con las de Francia, Rusia, Japón y América del Norte. En esos cuadros, se esfuerza el Emperador en demostrar la inferioridad de la Alemania frente á las otras potencias navales. Esto tiene por objeto conseguir que el Parlamento vote un crédito para construcción de acorazados y reforma general de la marina de guerra, que de año en año solicita el Gobierno y que hasta ahora no se concedió jamás en la medida de su deseo. El Emperador ha recurrido ya á diverso género de formas para que el Parlamento se persuada acerca de la necesidad y conveniencia de ese gasto. En más de una ocasión ha invitado á los miembros más prominentes y les ha pronunciado discursos en apoyo del tema. Casi seguro, que esta vez, el éxito será completo.

—La prensa italiana cree que la nación, en vez de dejarse arrastrar por un generoso sentimentalismo en favor de los cristianos de Oriente, debe proceder en un todo de acuerdo con las demás potencias, conservando el prestigio que le corresponde dentro del actual concierto europeo.

—La cuestión de Oriente, se vá haciendo crónica. Porque nada de definitivo se vé, ni es probable que aparezca. El embrollo cada vez parece acentuarse más. Y sin que se llegue á algo que revista carácter de permanencia, nunca habrá solución.

La idea de Lord Salisbury de que sea Creta autónoma, apoyada por las principales naciones de Europa, por el momento impediría el desacuerdo internacional que tanto se teme, cuando llegué á disolverse Turquía. En su integridad, puede que haya conveniencia recíproca, estado de cosas que no sería de duración indefinida aun aceptado por Grecia, pues que la autonomía es período político de preparación para llegar á la independencia. La cual, una vez conseguida, surgirían nuevas dificultades y se discutiría entonces idéntico asunto que en la actualidad. Porque la separación completa de Creta, sería la señal de discordia, por significar la desmembración del imperio turco y el pretexto para seguir ó no tolerando al Sultán.

Lo más admirable en la grave cuestión de Oriente, es la entereza de Grecia. Su energía que contrasta con el relativo poderío de esa nación y el absoluto de las grandes potencias europeas. Con frecuencia se ha dicho que la fortaleza de los débiles puede llegar á alcanzar buenos resultados. Cuando menos resulta ejemplar y atrae las miradas comunes.

La opinión pública acompañando con decisión al Gobierno, es otro signo que merece estudio en esta época de escasa sinceridad política y de división, ya que no de divorcio perfecto, entre los que mandan y los que obedecen. En Atenas, el entusiasmo patriótico, es ilimitado. Hay quien se suscribe con fuertes sumas para los gastos de guerra y quien llega á ofrecer toda su fortuna. No se puede llegar más allá.

Se presta á profundas reflexiones de moral política el problema de Oriente.

Respecto á la actitud de Rusia, lo que dice un periódico londonense confirma nuestras impresiones de hace algunos días:

«El elemento más dudoso—dice—es la política de Rusia. Influencias personales, de familia

y de corte, trabajan, como es natural, en favor de las aspiraciones de Grecia, no obstante hallarse estas en contradicción con la política nacional y tradicional.

Pero Rusia, sean cualesquiera sus fines ulteriores, tiene tan poco deseo como cualquier otro gobierno de que se produzca una guerra general por la tentativa prematura para dividir el imperio otomano.»

—A las dos guerras que mantiene España hay que agregar otra nueva calamidad: la actitud de la turba absolutista.

El carlismo se presenta disputando a la España liberal la dirección de los destinos públicos. Las masas fanatizadas con la intransigencia de una completa ignorancia, se aprestan a la lucha. ¡Qué horror!

La vigilancia que las autoridades ejercen en provincias, es incesante y activa, secundando las órdenes del Gobierno central para reprimir severamente a los sediciosos.

Algunas pequeñas partidas de esos facciosos que se presentaron en Alcañiz y en Calanda, han sido energicamente castigadas y por completo disueltas.

Se sabe que en la provincia de Toledo, se ha distribuido dinero en pequeñas sumas, por agentes secretos a quienes la policía sigue la pista.

Aunque la opinión pública fija su atención en los manejos y trabajos de propaganda del carlismo, se cree además que los repartos de dinero provengan de centros filibusteros que funcionan en ciudades europeas y que hayan enviado emisarios para fomentar la alarma y el descontento dentro de la Península.

—La necesidad de allegar recursos para la campaña de Filipinas, ha inspirado al gobierno de España la idea de establecer un derecho transitorio a la importación en aquellas islas.

—El gobierno marroquí ha satisfecho a España una indemnización de 25,000 pesetas por la muerte del soldado Bueno, ocurrida a consecuencia de una refriega sostenida el verano pasado en el campo de Melilla.

Ha satisfecho también dicho gobierno 12,000 pesetas de indemnización para un soldado al que fué preciso amputarle un brazo y 1,500 por un caballo que murió a consecuencia del mismo suceso mencionado.

—Han sido construidos en Cherburgo, dos modelos ideados de entre los mejores tipos de barcos de pesca para el mar del Norte, por orden del Gobierno francés. Se llamarán Francia y Nicolás II.

Esos pequeños símbolos de las simpatías entre dos grandes naciones, han agradado tanto al Ministro de Marina de Rusia, que ha ordenado se coloquen en la Exposición naval que actualmente se prepara en San Petersburgo.

—Se estudia la manera de dar mucha mayor amplitud a los salones de baile y de banquete del Palacio del Eliseo.

El último baile ha evidenciado que la capacidad de esos salones es insuficiente y lo será más aún en casos excepcionales, como durante la próxima Exposición de 1,900.

—Se ha constituido en París bajo la presidencia del Conde de Tornielli, Embajador de Italia, un Comité parcial para ayudar, con otro general que existe en Roma, a la organización del centenario del ilustre compositor Donizetti. Las fiestas tendrán lugar en Bergamo, lugar del nacimiento, en Septiembre del presente año.

—Acaba de construirse un enorme y hermoso edificio cuyo objeto será servir de anexo a la Cámara de Comercio de París.

En ese verdadero monumento, se establecerán las oficinas de informes. ¡Es prodigioso!

—La sociedad francesa «Solidaridad de las mujeres», en vista de la numerosa cantidad de viejos que se encuentran en miseria y de los continuados suicidios que la misma origina, ha resuelto trabajar en el sentido de que se cree un presupuesto de la vejez, que sea costado con los recursos de la administración pública.

—Ya se han designado las fuerzas militares que tomarán parte en las maniobras que el otoño se practicarán en Francia.

Son numerosas. Además de que cada arma maniobrará separadamente, harán grandes ejercicios combinada la infantería y la caballería.

Los regimientos de reserva serán también convocados para Octubre y harán maniobras

conjuntamente con las respectivas guarniciones.

—En el Senado francés se están discutiendo por distinguidos oradores los futuros presupuestos, por la dificultad que ofrecen, para impedir un déficit, la enorme suma de gastos producto de la guerra del 70, de los grandes armamentos crecientes cada día, de haber duplicado en los últimos veinticinco años la red de ferrocarriles, extendido las escuelas y enseñanzas profesionales por todo el territorio y acometido empresas coloniales costosísimas en Túnez, Tonkin, Sudán y Madagascar.

Trátase ahora de un desembolso extraordinario de 300 millones para material de guerra y marina. El Gobierno cree que esos desembolsos no deben pedirse a la deuda flotante; habla de economías en otros servicios y de un aplazamiento en la amortización de ciertos títulos de tesorería.

La vitalidad económica de Francia es verdaderamente portentosa: ningún país del mundo hubiera podido hacer frente a los inmensos dispendios de los cinco lustros últimos sin poner su hacienda al borde del abismo.

—Se estudia en Francia la sustitución de los caballos y mulas por los automóviles en el ejército para los transportes de Sanidad, Artillería y Administración; pero se prevé la dificultad de que los vehículos y motores hasta ahora conocidos no permitan fácilmente el paso por tierras labradas ó llenas de asperezas y se desconfía de las carreteras por lo general abandonadas en su conservación en tiempo de guerra.

—La Exposición de Bruselas en el año actual, además de ofrecer buena prueba de la vitalidad del país, será un motivo para que las grandes potencias reunidas conozcan y comparen de cerca, sus últimos adelantos en la industria, las ciencias y las artes.

El emplazamiento, es sobre dos parques que miden más de 200 hectáreas. La superficie total cubierta excederá de 100,000 metros cuadrados.

Aparte del interés científico, artístico, comercial é industrial que indudablemente ofrecerá esta Exposición, los atractivos de todo género serán también numerosísimos, pues el Comité ejecutivo no descuidó el multiplicar las distracciones, entre las cuales merece particular mención el emplazamiento especial destinado a la reproducción de todos los edificios y barrios notables de la antigua Bruselas, en el cual todo, incluso el vestido de las gentes que allí habitarán durante la Exposición, recordará con la más fiel exactitud las costumbres y los usos de cuatro ó cinco siglos atrás.

La actividad que reina en el recinto es incesante, y ya por todas partes en los jardines se elevan pabellones, kioscos, panoramas y cafés.

—Hay en Alemania 5,312 asociaciones de gimnasia. En Francia 931 y en Suiza 448.

Italia, Holanda, Bélgica, Suecia y Noruega también tienen centros análogos. Pero en ninguna de estas naciones, llegan ni a la mitad siquiera que en Suiza.

—El sabio alemán Lauch, ha publicado en Berlín un voluminoso libro que tiene por objeto confirmar la creencia, de que genio y locura son inseparables.

Sostiene Lauch, que las excentricidades más ó menos desarrolladas, van siempre unidas al mayor talento y que los más célebres compositores tienen predisposición especial, sinó para la locura, cuando menos para su grado inmediato: la monomanía.

—La asamblea presidida por el Dr. Richter, comisario imperial de Alemania para la Exposición en París el 1900, ha decidido hacer los mayores esfuerzos para que aquella nación sea extensamente representada. En artes é industrias, sobre todo, harán lo más completo que sea posible.

—Según los proyectos presentados al Parlamento alemán por el Ministro de Marina y que son obra é inspiración del Emperador, la marina durante cuatro años llegaría a ser positivamente fuerte y Alemania estaría a la altura de Francia para intervenir, como poderosa nación marítima, en las más graves cuestiones de política exterior.

El crédito solicitado para aumento de la armada, se eleva a 328,000,000, que se emplearían en 10 cruceros, 5 avisos, 2 monitores, 2 baterías flotantes y 22 torpederos.

—Nueva tentativa de conciliación se ha he-

cho en Inglaterra para que los diputados de Irlanda acepten un pensamiento de unificación, siquiera sea en sentido administrativo.

Después de varias sesiones, los representantes de Irlanda se han mostrado disconformes a suscribir acuerdo unánime sobre ese particular.

—Gabriel Rosa, una de las últimas figuras de la Italia heroica, ha fallecido este mes a la edad de 72 años, en su residencia de Iseo, su país natal.

Era el único sobreviviente de los prisioneros políticos de Spielberg.

Figuró entre los carbonarios y fué jefe de extenso grupo de conspiradores contra Austria, habiéndose después retirado a Iseo, donde permaneció oculto y olvidado de los suyos durante muchos años. Allí publicó últimamente la «Historia agrícola de Italia».

—La construcción del crucero *Cristóbal Colón*, para la marina de guerra española, según noticias de Génova, va muy adelantada. Se han hecho las pruebas oficiales de las calderas con presión hidráulica de 340 libras a 22 atmósferas, habiendo dado muy buen resultado. Las máquinas principales, auxiliares y las de los botes están listas, así como los pertrechos, cámaras y pañoles, hallándose ocupados actualmente en dicho buque 173 pintores. Hace pocos días entró en dique, donde montó el timón y las palas de las hélices.

Hay en el buque un verdadero lujo de electricidad y también en bronce y otros metales, siendo muchas las máquinas auxiliares. La artillería se espera de Puzoli: en la actualidad se está probando en Nápoles. Del blindaje del barco solo falta colocar las cúpulas de las torres del reducto central, de modo que el *Cristóbal Colón* será entregado a la Armada próximamente. En el astillero que la casa Ansaldo tiene en Sestri Ponente está en construcción otro crucero del mismo tipo que el *Garibaldi* y el *Cristóbal Colón* y que se halla bastante adelantado.

—El Ex-presidente del Consejo de Ministros de Italia, Sr. Crispi, se ha declarado partidario decidido de la idea de una confederación en los Balcanes. La formarían los rumanos, los búlgaros, los serbios y los griegos.

En teoría, como propósito fraternal exclusivo, nada tendría de censurable. Como hecho, nada más difícil ni de menores esperanzas para que en la práctica surtiese las ventajas de una unión definitiva.

Para que una confederación posea condiciones de solidez y permanencia, es necesario que los pueblos que la constituyan sean del mismo origen y que persigan semejantes destinos. Las cuatro nacionalidades de los Balcanes, no se encuentran en esas circunstancias. Porque difieren notablemente en carácter, aspiraciones y tendencias. Las razones etnológicas, serían las más fundamentales contra ese proyecto.

—Acaba de aceptar el Senado holandés un proyecto del Gobierno para la creación de Cámaras de trabajo compuestas de patronos y de obreros, de por mitad; devolviéndose para que se ejecute, por haberlo sancionado ya también la representación popular.

—El explorador noruego Nansen ha percibido 250,000 francos por la edición inglesa de la obra que contiene el relato de sus viajes y 60,000 marcos por la edición alemana. 100,000 francos por un solo artículo de 1,500 palabras publicado por le *Daily Chronicle*.

Nansen persigue los periódicos que traduzcan ó que siquiera hagan resumen de sus publicaciones. Silencio pues.

—Suiza, además de un Comité central de la industria y del comercio para la Exposición Universal de París en 1900, tiene un comisario general para idéntico objeto, nombrado por el Gobierno.

Lo que todavía no se conoce con seguridad, es si la exhibición de productos la hará dentro de los 16 grupos que no contendrán distinción de nacionalidades ó si construirá por su cuenta un pabellón especial. Para el último caso, ya hay un proyecto de edificio que costaría 2,000,000 de francos.

Si, parece cierto, que reconstruirá Suiza independientemente de sus exhibiciones, la preciosa aldea que tanto llamó la atención en la Exposición de Ginebra. Será un nuevo motivo de atracción para París en 1900.

Reseña general de comercio, valores y efectos públicos.

Parece llegado el fin de la crisis promovida por los sucesos de Oriente y es probable que al período de dudas y desconfianzas que llevaron la calma á los mercados disminuyendo las transacciones, haciendo bajar los precios hasta llegar á circunstancias insostenibles, siga otro de alza y de actividad, que restablezca el equilibrio de los negocios é impida que la especulación de mala fé sea la única que prospere.

Concedemos la preferencia á los artículos de importación, porque atendida la índole de este período, son los que interesan en América. Nuestras notas carecen de límite aun para la exportación y cuando nuestros abonados deseen les ofreceremos toda clase de datos, contando, por supuesto, con que el reducido espacio de que disponemos no sirva de obstáculo para ocuparnos del movimiento de esos otros artículos de comercio.

Desde nuestra anterior reseña, por diversos vapores y en partidas distintas, llegaron á los puertos europeos como 10,000 sacos de café.

Procedente del Brasil, escaso: é igualmente de las Antillas españolas en donde se cree que el resultado de la cosecha, sin ser abundante, ya fué enviado á Europa.

El de México se ha vendido á 88 y 90 cs. De Santos á 86.—De Haití á 84 y 87.—De Bahía á 68 y 70.—El ordinario del Sur, á 58 y 60.

El cacao, en calma evidente y las cantidades recibidas poco fuertes. En Londres se han realizado operaciones á 79 y 81 s., superior. Mediano, desde 62.

En cereales, también se ha acentuado la inactividad de los mercados. En Londres se vendió algo y más en Amberes, de cebada y maíz, proveniente de los Estados Unidos de Norte América. Precios, entre 18 ³/₄ á 18 ¹/₂ frs. 100 kilos la cebada, color rojo oscuro, de California, y la negra de Bahía Blanca.

En lanas, hay fuertes existencias y la demanda no es elevada. En Amberes y Londres se hacen algunas ventas. Solo en Londres, se ofrecen como 400,000 balas. Se asegura que los Estados Unidos adquieren lanas y que se proponen hacer provisión, temiendo que allí se establezca derecho de introducción sobre ese artículo.

De vainilla y especias, hay demanda. La oferta, es pequeña. Lo que se presenta, se realiza á buenos precios. En los mercados de Inglaterra, Alemania y Holanda, son solicitados los productos de tierra caliente y constantemente alcanzan el mayor éxito.

En metales, para el único que el mercado se presenta menos sombrío, es para el oro. La plata, el acero, el cobre y otros; en baja.

Lo que verdaderamente admiran, son las cifras á que se eleva el comercio exterior de Inglaterra. Sobre todo, el de importación, que en el mes de Febrero último fué de 37.245,164 libras esterlinas. El de exportación durante igual mes, ascendió á 17.864,682. Resultados en realidad, admirables.

Italia, en el año 1896, ha tenido en su comercio exterior un movimiento que tampoco es despreciable. El de importación subió á 1.183.347,100 libras. El de exportación á 1.071.793,200.

La pequeña Suiza, también durante 1896, presenta como importación un valor de 992.996,140 francos. Y la exportación, 688.289,179. En realidad la última partida es alta. Pero hay que tener en cuenta el grado de prosperidad de la industria de relojería en aquel país, sin que deje de avanzar tampoco en las de máquinas ni tejidos de algodón y de lana.

¿Qué diremos acerca del estado de progreso del Banco de Inglaterra?

Respondan las cifras. Según el último balance, tiene un activo en esta forma. Deuda fija del Estado: 11 015,000 libras esterlinas. Rentas inmovilizadas: 5.785,000. Oro amonedado y en barras: 36.866,000. Total, en el departamento de las operaciones de emisión: 53.666,000. Rentas disponibles: 14.522,000. Documentos en cartera: 28.756,000. Reserva de billetes: 27.808,000. Oro y plata amonedado: 2.532,000. Total, en el departamento de las operaciones de banca: 73.618,000. Descuento, 3 p %.

El Banco de España ha presentado á sus accionistas la historia de operaciones realizadas durante el año 1896.

Los descuentos, sin contar los del Tesoro,

alcanzaron la cantidad de 1.486.303,559.73 pesetas, ó sea 477 millones más que en el año anterior.

La pignoración de efectos públicos ha tenido el aumento de 16 millones y medio, ascendiendo en el año á 522.664.928 pesetas. en 13,087 préstamos, y 5,850 créditos por 194.097.419 pesetas los primeros y pesetas 328.567.509 los segundos.

Los giros también aumentaron en pesetas 4.345.272.56, elevándose en el año á 105.980,166.86 pesetas.

El servicio gratuito de las cuentas corrientes sigue en incremento, porque en el año último ha llegado á 11.845.247.570.84 pesetas, ó sea con 1,506 millones y medio de mayor movimiento que en el anterior ejercicio, quedando al fin de éste un saldo de pesetas 376.225,628.24, también superior al antecedente en 15 millones y medio.

Siguen disminuyendo los depósitos en efectivo y aumentando los de efectos en custodia, pues los primeros descendieron en 2.526.702.12 pesetas, y los segundos se elevaron en pesetas 659.837.588.10 pesetas nominales.

Las cuentas corrientes de efectos públicos representan 170 millones más que en el año anterior, y los depósitos cerrados se van extendiendo hasta el punto de tener alquiladas 669 cajas.

Las utilidades que en conjunto ha reportado el Banco de todas estas operaciones, genuinamente mercantiles, se elevan á 18.296.879.98 pesetas, dos millones y medio más que en el anterior ejercicio.

Los dividendos repartidos en 1896 ascendieron á 110 pesetas por acción, después de haber destinado en este 2.898.342,10 pesetas á sanear el activo, aplicando millón y medio de pesetas al coste que tuvo el edificio de Madrid.

La antigua casa del Banco, número 15 de la calle de Atocha, vendida al Estado en 28 de Diciembre de 1891, aún no ha sido pagada, á pesar de estar resueltas favorablemente las cuestiones que se suscitaron; pero su precio está devengando intereses desde igual día de 1893, siendo de esperar que en breve cumpla la Hacienda su compromiso.

Los préstamos al ministerio de Ultramar para la guerra, contribuyeron, como era inevitable, al aumento de la circulación de billetes, que desde el minimum durante el año, de 996.310.075 con que empezó, llegó al maximum de pesetas 1.092.290,450.

A pesar de los enormes envíos de plata á la isla de Cuba, las existencias metálicas en las cajas del Banco han tenido escasa disminución, pues al terminar el año ascendían á 501.335,431,98 pesetas, seis millones menos que al cerrar el año anterior, suma que representa el 48,61 por 100 de los billetes emitidos.

Se enumeran también los recursos facilitados al ministerio de Ultramar durante el año último, no sólo directamente en España, sino por medio de operaciones en el extranjero, resultando que en fin de año, después de reintegrarse al Banco con los productos de la emisión de obligaciones de Aduanas una gran parte de sus anticipos, quedaban vivas las cuentas de crédito por 125 millones de pesetas abiertas al ministerio de Ultramar, y deudor éste al Banco de otros 66 millones en pagarés garantizados con billetes hipotecarios de Cuba, además de 26.255,000 pesetas en pagarés de la emisión de 80 millones, hechos por el mismo ministerio en los meses de Mayo, Junio y Julio últimos.

Banco de Francia. Existencia en plata: 1.227.136,304 francos. En oro: 1.913.901,994. Rentas disponibles: 99.615,422. Circulación: 3.674.100,000. Descuento 2 p %.

Banco Imperial de Alemania. Existencia en oro y plata: 915.154,000 marcos. Descuento 3 ¹/₂ p %.

Banco de Italia: 371.400,000, libras. Descuento 5 p %.

Existencia metálica de todos los Bancos de Europa. Plata: 2.589.700,000 francos. Oro: 8.068.300,000.

Al lado de esta abundancia de dinero, contrasta sin duda un breve análisis sobre las deudas públicas europeas, para formar idea de su actual situación.

El total de la deuda pública de las naciones ha aumentado durante 20 años, desde 1875 á 1895, en 21,000 millones de francos. La suma pagada por intereses de dichas deudas era en 1875 de unos 5,000 millones de francos, y ahora sólo es de 5,750 millones, á pesar del gran aumento, lo cual se explica por la baja del precio del dinero y del interés, traducida en las conversiones.

La baja de una tercera parte que en dicho pe-

riodo registra la deuda española, procede principalmente de la conversión de 1882. Ya se sabe, por otra parte, la influencia que el recuerdo de dicha conversión tiene aún hoy en el valor á que se cotizan sus valores y á que puede contratar empréstitos.

Como todo el mundo sabe, y principalmente en cuestiones financieras, las cifras de la deuda de las naciones debe juzgarse en relación con otros datos de la riqueza de cada país.

Así es muy importante el dato de la proporción en que toca pagar por la deuda pública á cada ciudadano.

A cada habitante de España le correspondía pagar en 1895 por el concepto de la deuda pública 16 francos y medio por año, mientras que un ruso pagaba 6,10: un norteamericano sólo 2,15 y un inglés 15.90.

Pagaban más que España, los portugueses 19,75 francos por habitante, los italianos 18, los austriacos 19 y los franceses, que son los que más satisfacen por concepto de deuda, pues corresponde 24 francos y medio por cada habitante. España había disminuido su deuda, desde 9,375 millones, á 6,975; Inglaterra, desde 19,500 millones, á 16,500; los Estados Unidos, de 11,100 millones, á 8,475; Alemania, de 5,000, á 2,100.

En cambio, en dicho período de veinte años han aumentado su deuda: Francia, de 22,500 millones, á 30,000; Rusia, de 8,500 millones, á 14,375; Italia, de 9,750 millones, á 12,625; Austria Hungría, desde 8,750 millones, á 15,150, y Portugal, de 1,725 millones, á 3,825; es decir, que la ha aumentado en más del doble.

Cotizaciones de valores americanos.

En Londres. 6 p % mexicano: 96 ³/₄.—En Berlín: 96,70 — En Francfort: el mismo 6 p %, 94,80 y el 3 p %, á 25.80.

En Londres. 6 p %, argentino: 79 ³/₄. 5 p % 1886: 78 ¹/₂. Cédulas nacionales, série A: 30 ¹/₂. Série B. 26 ³/₄. Provincial: 5 ³/₄.—En París. Argentinos 1886: 399.—En Berlín. 4 ¹/₄ p %: 52,60.

En Londres. Brasil, 1889: 65 ³/₄.—En París: 66,20.

En Londres. Empréstito chileno de 1892: 92 ¹/₂.—Guatemalteco: 33,5.—Peruano ord.: 3 ¹/₂. Pref.: 11 Deb.: 42 ³/₄.—3 ¹/₂ p % del Uruguay: 37 ³/₄.—Haiti 5 p % 1875: 218,50.—Ecuador 4 p % 13,15.—Venezuela 1881: 40,02.

Banco Nacional de México: 600.—De Tarapacá: 3 ³/₄.—Anglo-americano: 8 ³/₄.—De la Provincia de Buenos Aires: 33,40.—Anglo-argentino: 4,40. Hipotecario-argentino: 17.10.—De la Guayana: 920.—De Martinica: 440.—De Guadalupe: 950.—De la Reunión: 510.

Ferro carril central mexicano: 4 p %: 69 ¹/₂.—Mexicano. Ord.: 21 ¹/₂, Pref 1.ª: 80 ¹/₂. 2.ª Pref.: 35,7. Nacional mexicano: 52 ¹/₂. Interoceánico, 4 p %: 80,02. 7 p % A: 47,09. 7 p % B: 25.07. 7 p % pref.: 11,10.

Ferro-carril argentino. 4 p % 101,03. 6 p %: 103 ¹/₂. Central, 5 p %: 55 ¹/₂. Del Este: 33,10. Buenos Ayres: 136,08. Pacífico, 4 p % 105.07. Pacífico 4 ¹/₂ p %: 97,39. Rosario: 69,71. Córdoba: 4 p %: 93 ¹/₄. Córdoba y Rosario: 91,03. Entre Ríos pref.: 11,10.

Ferro-carriles norte-americanos. Unión del Pacífico: 10,48. Atchison y Topeka: 14 ³/₄. Topeka 5 p % 23 ³/₄. Filadelfia: 13 ¹/₄. Central Pacífico: 10 ¹/₂. Central de Illinois: 95 ¹/₂. Kansas y Missouri: 13 ³/₄. Wabash pref.: 16 ¹/₄. New-York y Ontario: 14,15. Chicago pref.: 42 ¹/₂. New-York Central: 100, ¹/₂. Canadá y Pacífico: 53 ¹/₂. Gran Truck: 11,56.

Ferro-carril de Costa-Rica: 10,48.

Central Uruguayo: 74,5.

Minas Alaska Mexicana: 10,52. Anaconda: 10,40. Aurora Gold: 12,44. Copiapó: 11,29. Talisman: 3,52. Argentina Con.: 17 ¹/₂. Callao: 4,10. Lamar: 10,80. Lionesa mexicana: 3,10. Monte Rosa: 27. Huanchaca: 62.10.

Oro en barras. 1,000,1,000 el kilo: 3.437 frs.

—Plata en barras. 1,000,1,000 el kilo: 218,89.

Onzas mexicanas. 80,50 á 80,75.—Onzas colombianas: 80,50 á 80,75.—Onzas españolas: 80,50 á 80,75.—Aguilas de Estados Unidos: 25,70 á 25,90. Peso oro de Estados Unidos: 5,15.—Peso papel Argentino: 1,61.—Peso plata mexicano: 2,65.—Peso papel chileno: 1,85.—Peso papel brasileño: 6,83.

Tipo del oro en Buenos Aires: 280.

Exportación de dinero de los Estados Unidos de Norte América para Europa, durante el tiempo transcurrido del año actual. Oro: 332,580 pesos. Plata: 5.890.000.—Importación en los mismos Estados Unidos con procedencia de Europa en igual tiempo. Oro: 299,000. Plata: 418,000.

Cotizaciones de los principales títulos europeos:

3 p^o/₁₀ francés: 103, 3 p^o/₁₀; amortizable: 101, 3 p^o/₁₀ 1894: 105,80.

Villa de París 1865, 4 p^o/₁₀: 575, 1871, 3 p^o/₁₀: 417,75. 1876 4 p^o/₁₀: 586, 1886, 3 p^o/₁₀: 408,50. 1894-96, 2 p^o/₁₀: 392,50.

Inglaterra. 2 p^o/₁₀: 112,02.

Austria: 4 p^o/₁₀: 105,40.

España, exterior 4 p^o/₁₀: 58,90.

Italia, 5 p^o/₁₀: 89,20.

Rusia, 4 p^o/₁₀: 103,20.

Portugal, 3 p^o/₁₀: 23,20.

Consolidado prusiano: 98,40.

Banco de Francia: 3,605.—Banco Internacional de París: 612.—Crédito Hipotecario de Francia: 691.—Banco Trasatlántico: 390.—Nacional de Descuentos: 562.—Banco Austriaco: 512.—Banco Hipotecario de España: 485.—Nacional de Berlín: 146.

Poseemos extensos datos acerca del movimiento de las Compañías para la explotación de minas de oro en el Sur de Africa, de oro y plata de Australia y de toda América, de exploraciones, de operaciones en terrenos y otras muchas empresas, que iremos ofreciendo á nuestros lectores, siempre que especialmente nos manifiesten su interés acerca de cada cual de ellas.

Popularidad é inconsecuencia

Se habla mucho de la inconsecuencia de los políticos, y muy poco de la inconsecuencia de los partidos; y para ser justos con los hombres, hay que empezar por juzgar en justicia los sucesos en que intervienen.

Nada más injusto que acusar á la plebe de versatilidad é inconstancia. Obsérvese atentamente cada caso particular, y se verá que es mucho más difícil que adquirir popularidad el perderla una vez adquirida.

De más torpezas y concusiones es culpable la debilidad y la tolerancia de los buenos, que las malas artes de los malos.

Guárdese nadie en política de los hombres obcecados de buena fé, de los que por buscarlos alguna disculpa dicen sus amigos que su buena intención les ciega y ofusca; generalmente estos tales tratan buenamente y con los más desinteresados propósitos de que todo el mundo se ciegue y se ofusque como ellos.

Un hombre popular no es generalmente aquel que mejores cosas ha hecho, sino aquel otro que ha hecho más número de cosas á gusto de la multitud que le aplaude.

Hay una manera muy sencilla de ser consecuente, que es no hacer nada; pero en cambio hay muchos procedimientos para que pasen por consecuentes todos aquellos cuya inconsecuencia pueda ser útil de alguna manera á las pasiones de los muchedumbres.

Prudencio es popular; todo el mundo sabe su nombre; sus discursos son leídos con avidez por todo el pueblo; se citan sus frases, se comentan sus actos, su amistad se solicita, las oposiciones le festejan, el gobierno le teme.

En cambio, á Marcelo, más elocuente que Prudencio, más sabio y más profundo que su vecino, ne le conoce nadie.

Prudencio no ha pagado su popularidad mas que con sonrisas.

Marcelo es benéfico, y casi pródigo; ha fundado y dotado un asilo de huérfanos; ha escrito obras notables; ha defendido en el foro y en el Parlamento la causa popular.

¿Qué diferencia hay entre uno y otro? ¿Cómo se explica que el pueblo ame al retórico y desdén al sabio?

Muy sencillo: Prudencio ha sido ya ministro tres veces; Marcelo no ha llegado nunca mas que á subsecretario.

Si los partidos, al ocupar el poder, no emplearan en perder su popularidad más tiempo que el que dedicaron en la oposición á alcanzarla, aún les quedaría mucho que consagrar á las necesarias atenciones de la administración del Estado.

El pueblo pide siempre á los partidos que practiquen en el poder aquellas mismas virtudes que eran á sus ojos otros tantos defectos cuando militaban en la oposición.

Las muchedumbres copian á los Reyes en escoger á sus favoritos, no entre los mejores de la corte, sino entre los mejores cortesanos de sus pasiones. En otra cosa también andan acordes el pueblo-rey y los Soberanos con corona: en mantener á sus favoritos contra la opinión

general, y en despedirlos cuando la opinión general empezaba á tolerarlos.

El favorito de un Rey sólo se diferencia del favorito de un pueblo en que el segundo tiene que hacer muchas más cortesías que el primero.

Camilo ha comprometido su caudal, su posición y hasta su salud, por servir á la causa; ha consagrado su vida á su defensa; hoy es pobre, pero su pobreza le honra, porque de no serlo, la causa no hubiera tal vez obtenido el triunfo. La causa tiene, pues, que pagarle. Nada más justo... que presente la cuenta... ¿A cuánto asciende?

No figura en ella mas que una sola partida, á cuyo pié Camilo ha extendido generosamente el recibí.

Camilo se da por bien pagado con que le nombren ministro.

La revolución de Setiembre en España, fué para muchos de sus hombres lo que es el barrio de Salamanca en Madrid, para algunas familias. Una residencia transitoria, cuyas ventajas se proclaman con entusiasmo durante algunos meses, pero que, sin embargo, se abandona con júbilo así que las circunstancias les ofrecen una habitación en el centro de la corte.

No hay que confundir la entereza con la terquedad apasionada y sistemática; con ésta puede conquistarse fácilmente entre el vulgo la fama de hombre recto y consecuente; pero la verdadera consecuencia política no se ostenta por lo común en las luchas populares; es, por el contrario, una virtud medrosa y asustadiza, que generalmente no sale á la calle ni gusta de ser aplaudida ni pregonada por la muchedumbre.

Mudar de opiniones cuando las que profesábamos eran vituperables, es un acto lícito y hasta digno de aplauso, siempre que el que lo realice no se obstine en obligar á que se despojen también de las suyas aquellos hombres que siempre las tuvieron buenas.

SANTIAGO DE LINIERS.

MISCELANEA

El hijo de Gedeón quiere hacerse pesar en una báscula automática y entrega cinco céntimos al dueño del aparato.

—Son diez—le dice éste.

—No importa. Péseme usted por cinco céntimos y no me diga más que la mitad de lo que peso.

Viviendo he aprendido que entre las satisfacciones que el hombre puede tener, la verdadera, la mejor, la única que hay que buscar, es la que nos mantiene dulce la boca y torna blanda la almohada, y es la aprobación del juez que todos llevamos en el corazón, cuando nos dice: ¡Has cumplido con tu deber!

M. D. AZEGLIO.

En nuestros días de competencia aun el pobre gigante se encuentra con que va perdiendo de valor relativo. Respondiendo á un aviso del propietario del «Antiguo Circo de Barnum», se presentaron 50 gigantes. Sus estaturas variaban entre 8 piés ingleses y 9 piés 6 pulgadas, máximo alcanzado.

En un álbum:

«La felicidad nos espera siempre en algún sitio, á condición de que no vayamos á buscarla.»

En la Gran Bretaña hay 900,000 adultos que no saben leer ni escribir.

El 1.º de Abril y el 1.º de Julio de cualquier año, caen en el mismo día de la semana, y cuando el año es bisiesto también el 1.º de Enero.

El Palacio de Buckingham, decorado en el interior y cambiado el sistema de desagües con enorme costo, representa, según los expertos, un valor de 4.000,000 de libras, sin incluir, por supuesto, el valor de las obras de arte contenidas dentro de sus paredes.

El bórax es magnífico para blanquear la ropa al lavarla. Las mujeres de Bélgica y Holanda son notables por la blancura de sus trajes. Obtienen este resultado usando el bórax, un puñado para cada 10 galones de agua.

Un usurero lleva á un empresario una comedia que ha escrito y le dice que es muy original y que está llena de interés.

—En cuanto á esto último—contesta el empresario—estoy tranquilo, siendo usted el autor.

En el Congreso higiénico de Londres y en la conferencia diocesana de la misma ciudad se manifestó, que los matrimonios tempranos causaban tan grave daño, que era necesaria una reforma en las leyes sobre matrimonio. La investigación ha demostrado que los niños más sanos son los de madres entre los 20 y los 30 años, y de padres entre los 30 y 40.

Cuando marido ó mujer eran menores de 20, los niños demostraban ser generalmente débiles.

El consumo anual de carne en Europa, alcanza, por término medio, á 6,10 libras por habitante.

En los ferrocarriles del Reino Unido hay 17,439 locomotoras de todas clases y dimensiones, y de éstas el 85 por 100 pertenecen á Inglaterra y Gales.

Según un aviso de la *Gaceta* de Dinamarca, se venden dos grandes volcanes. Están situados en Islandia, y constituyen la curiosidad principal de la isla. El dueño pide 100 libras por cada uno, y por cierto que no son caros para aquel que pueda utilizarlos.

La armada naval europea ocupa 300,000 hombres.

Las bombas más grandes del mundo se usan en las cloacas de Londres.

Al dar la vuelta al mundo por la vía ordinaria, el viajero recorre como 7,500 leguas.

Hay en la Gran Bretaña 80 millas de túneles, con un coste total de 6.500,000 libras.

El hombre más rico de isla de San Cristóbal, una de las británicas entre las islas de la India Occidental, es Joaquín Farara, quien llegó á la isla descalzo y de diez y seis años de edad, principiando á trabajar por un chelín diario. Hoy tiene cincuenta y un años, posee como 250,000 libras en terrenos, y no sabe ni leer ni escribir.

ERRATAS

Por error tipográfico, en el número de este periódico correspondiente al 30 de Marzo último y al insertar las conclusiones de los Presupuestos de México para el próximo año económico, apareció: 1997-98. Debió decir: 1897-98.

En varios párrafos, aludiendo á pesos plata mexicanos y chilenos, se puso *duros*. Este término vulgar, carece de uso en América. Léase: *pesos*.

Al tratar en la sección Ecos, del Estado mexicano Jalisco, apareció *Yalisco*. Debe pues leerse: *Jalisco*.

Al comenzar la página 22, en vez de 14,000 millones: 15,000 millones, correspondía decir: 14 millones: 15 millones.

El secretario de Redacción,
FRANCISCO DE LA FUENTE (Hijo).

Imp. de Pujol y C.^a, Tallers, 45.
BARCELONA

Anuncios

COMISIONES

de exportación é importación. Para toda clase de compras en Europa y remitir á América ó viceversa.

Se admiten en la Dirección de este periódico. Garantizando exactitud, buen cumplimiento y la mayor economía.

FOTOGRAFÍAS

de los magníficos cuadros al óleo y esculturas de los Museos del Louvre, donde están representadas todas las escuelas. De los otros Museos y notables monumentos de París (incluida la tumba de Napoleón I) y de todas las grandes capitales europeas.

Las remitiremos á aquellos de nuestros abonados que las deseen, por el valor y gastos de correo, cumpliendo enteramente gratis los encargos que se sirvan hacernos.

Poetas Hispano-Americanos

MÉXICO

2 tomos elegantemente impresos en Bogotá-Colombia por J. J. Perez, editor.

Tomo 1.º - 536 páginas.—Advertencia preliminar.—Retratos.—Bocetos, biográficos y poesías de 25 damas mexicanas.

Tomo 2.º - 516 páginas.—Retratos, bocetos y poesías de 8 notables bardos mexicanos.

Se venden ejemplares.

Los pedidos en la Dirección de este periódico.

Ferrocarriles mexicanos

Central, Estación de Buenavista.

Los precios de pasaje se calculan 3 cs. por kilómetro en 1.ª, 2 cs. en 2.ª y 1 y medio en 3.ª clase, más 2 p.º.

Para El Paso sale de México á las 9 a. m. Para Zacatecas, (tren local) sale á las 9 p. m. De El Paso llega á México á las 6 p. m. De Zacatecas, (tren local) llega á México á las 7 a. m.

El tren local á Pachuca, sale de México á las 7 a. m. y regresa á las 6 p. m.

Hidalgo y Nordeste, Estación de Peralvillo. Sale de México á las 7 p. m. y á las 4 p. m.

Llega á México á las 9.50 a. m. y á las 6.50 p. m.

Interoceánico, Estación de San Lázaro.

La tarifa de pasaje es de 2 cs. en 1.ª, 1 y medio en 2.ª y 1 c. en 3.ª clase, más 2 p.º.

De México á Jalapa y Veracruz sale el tren á las 7 a. m. y regresa á las 7.15 p. m.

El tren directo á Cuautla y Puente de Ixtla á las 8 a. m. y llega á las 4.40 p. m.

El tren local á Texcoco sale de México á las 5.20 p. m. y regresa á las 8.55 p. m.

El tren local á Ozumba sale á las 2 p. m. y regresa á las 9.15 a. m.

Mexicano, Estación de Buenavista.

El viaje á Veracruz sale de México á las 7 a. m. y regresa á las 6.40 p. m.

El tren local con viajes para Pachuca y Puebla sale de México á las 4 p. m. y regresa á las 9.35 a. m.

México á Cuernavaca, Estación del Central en Buenavista.

Sale de México á las 7.15 a. m. y regresa á las 4.30 p. m.

Nacional Mexicano, Estación de la Colonia.

Su tarifa de pasaje es igual á la del Central. El tren directo á Laredo sale de México á las 8 p. m. y regresa á las 7 a. m.

El local á San Miguel Allende sale de México á las 6.30 a. m. y regresa á las 8 p. m. Es el mismo que hace el servicio directo á Morelia por el ramal de Acámbaro.

El local á Toluca sale á las 4.15 p. m. y regresa á las 10.15 a. m. No corre los domingos.

En la Dirección de este periódico se suministrarán toda clase de informes sobre itinerarios y tarifas de los ferrocarriles mexicanos.

Paquetes Postales desde México

Para Francia

Bultos sin valor declarado de mercancías y objetos transmisibles por correo, hasta 5 kilogramos, 60 cs.

Para Alemania

Bultos sin valor declarado de mercancías y objetos transmisibles por correo, hasta 5 kilogramos, 60 cs.

Para Inglaterra

Bultos sin valor declarado de mercancías y objetos transmisibles por correo, por cada 480 gramos ó fracción de este peso, hasta 5 kilogramos, 16 cs.

Para instrucciones é informes sobre paquetes postales de México ó para México, en la Dirección de este periódico.

Astillero Veá-Murguía

DE NORIEGA Y C.ª

EN CADIZ (ESPAÑA)

Constructores de barcos para las marinas de guerra y mercante. Construyen en la actualidad el acorazado **Emperador Carlos V**, de 9 235 toneladas de desplazamiento.

LOCKWOOD AND CO.

STOCK AND MINING SHARE DEALERS,

3, Throgmorton Avenue, London, E.C.

ESTABLISHED 1886.

No commissions. Close prices. Immediate settlements

South African, West Australian, & other Mining Shares

Fortnightly Settlements—Mining Shares for the Current Stock Exchange Account. Terms 10 per cent. Deposit with order on actual amount of Stock purchased. We Guarantee Prompt Delivery of Stock, or can Carry Over Shares from Account to Account at low contango rates.

Forward Delivery—Mining Shares for One, Two, or Three Months forward delivery. Terms, 15 per cent. Deposit.

Options granted on Mining Shares for Fourteen or Twenty-Eight Days, or for longer periods. Option buyers limit their liability to the amount paid as premium for the right of calling a certain share at a fixed price within an agreed time.

The following PUBLICATIONS will be sent gratis and post free on application:—«Our Market Report and Barometer for the Week»; «Monthly Investment Lists»; «Daily Mining Share Lists»; «Weekly Mining List.»

Telegraphic Address—«PERSONIFY, LONDON».

CIUDAD DE MÉXICO

HOTELES

Bazar, Calle del Espíritu Santo.—Bilbao, Portal de Agustinos núm. 1.—Bella Unión, Palma y Refugio, esquina.—Buenavista, Calle de las Estaciones.—Central, Calle de las Escalerillas núm. 20.—Cántabro, Calle del Cinco de Mayo núm. 6.—Europa, Calle del Coliseo Viejo núm. 22.—Guillow, Calle de San José el Real y Cinco de Mayo.—Gran Oriente, Calle de la Monterilla.—Gran Sociedad, esquina del Espíritu Santo y Coliseo Viejo.—Guardiola, 1.ª Calle de San Francisco.—Humboldt, Calle de Jesús Nazareno, esquina.—La Estrella, Calle del Refugio (Tlapaleros).—Itúrbide, Calles de San Francisco, Gante y Coliseo.—Jardín, 1.ª de la Independencia.—Los Alpes, Calle del Cinco de Mayo.—Nacional, Calle de la Profesa.—Refugio, Calles del Refugio y Espíritu Santo (Coliseo).—San Carlos, Calle del Coliseo núm. 1.—San Agustín, Calle de San Agustín.—Seminario, plaza del mismo nombre.—Turco, Calle del Coliseo.—Universal, Puente del Espíritu Santo.—Viena, Calle del Seminario.—Vergara, Calle de Vergara.—Washington, Cinco de Mayo y Alcaicería.—Hotel del Espíritu Santo núm. 1 1/2 (frente al bazar)—Idem. 1.ª de San Francisco 1.—Idem 3.ª de San Francisco 1.—Idem Espíritu Santo 4.—Idem Coliseo viejo 19.—Idem Comonfort, 2.ª del Cinco de Mayo 1.—Idem Alcaicería 21 y 22.—Idem Gante y San Francisco.—Idem Tlapaleros, 19.—Idem Independencia y San Juan de Letrán.—Colón, San José el real 21.

CASAS DE HUESPEDES

Tacuba 22.—Independencia y Colegio de Niñas.—2.ª Monterilla 10.—San Agustín 1.—Seminario 7.—Vergara 11.—Santa Clara 10.—Cordobanes 3.—Santa Clara 1.—1.ª Independencia 5.—Cinco de Mayo 10 y 12.—Cinco de Mayo y Alcaicería.—San Bernardo 2 1/2.—Plazuela de Buenavista 3.—Tacuba 25.—Itúrbide 2.—Portal de Agustinos 3.—Balvanera 18.—Revillagigedo 1.—2.ª del 5 de Mayo 6.—Coliseo Viejo 12.—Callejón del Estanquillo.—Puente de San Francisco 3.

ATRACTIVO SIN PRECEDENTE S. D. L.

Compañía de Lotería Nacional de Santo Domingo

Capital, 2.000.000 de pesos

Plan de la Lotería 100.000 billetes en enteros y fracciones para satisfacer á los compradores.

Sorteos mensuales Lista de los premios.

1 Premio de Ps. 320.000

1	Premio de	80.000	oro americano	80.000
1	»	40.000	»	40.000
1	»	20.000	»	20.000
2	Premios de	10.000	»	20.000
5	»	1.000	»	5.000
10	»	2.000	»	20.000
25	»	1.200	»	30.000
50	»	800	»	40.000
100	»	600	»	60.000
200	»	240	»	48.000
300	»	160	»	48.000
600	»	120	»	72.000

Aproximaciones:

100	de pesos	400	al primer premio	40.000
100	»	240	al 2.º	24.000
100	»	160	al 3.º	16.000
100	»	120	al 4.º	12.000

Premios terminales:

999	de pesos	80	al primer premio	79.920
999	»	80	al 2.º	79.920
999	»	40	al 3.º	39.960
999	»	40	al 4.º	39.960

6592 1.149.760

PRECIO DE LOS BILLETES

En oro americano.

Billetes enteros, ps. 10; Medios, ps. 5; Quintos, ps. 2; Décimos, ps. 1; Vigésimos, 50 cs. Cuadragésimos, 25 cs. oro americano.

Garantizado el pago de premios por el Banco de Santo Domingo, según certificado inserto en todos los billetes.

Los premios se pagan en oro ó moneda corriente de los Estados Unidos de Norte América, á la presentación y entrega de los billetes.

DIRECCION:—J. B. Sarson, Ciudad de Santo Domingo.

UN CAFETAL

con 45.000 matas, que comienza á dar producto y se halla en el Estado de Oaxaca; se vende en buenas condiciones.

Informes: 4.ª del Ciprés núm. 9, México.

EXPOSITION DE 1900

A vendre ou à louer en un ou deux lots vaste terrain de 72 000 metres, à 300 metres de la gare d'Auteuil et pouvant convenir pour vélodrome et attractions de toutes sortes. S'adresser à M. Marin 40, rue de Lubeck, Paris.

ACADEMIA PALACIOS

CALLE MAYOR, 32, 2.º — MADRID

Preparación especial para las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Minas, Montes, Agrónomos y Arquitectos

La enseñanza está á cargo de los

PROFESORES:

- D. Rafael Palacios, Ingeniero de Minas.
- D. Baldomero Donnet, Ingeniero de Caminos.
- D. Rafael Bautista, Ingeniero de Minas.
- D. Basilio Beamonte, Ingeniero de Caminos.
- D. Vicente García Castaño, Ingeniero de Minas.
- D. Eduardo M. de Castro, Ingeniero Agrónomo.

SE ADMITEN INTERNOS.

La correspondencia al Director Sr. Palacios.

ENFERMEDADES DEL PECHO
JARABE
DE HIPOFOSFITO DE CAL
DEL D^r CHURCHILL

Al cabo de algunos dias despues de principiar el tratamiento, disminuye la tos, vuelve el apetito, cesan los sudores y el enfermo siente una fuerza y un bien-estar enteramente nuevos. A eso se añade, poco tiempo despues, un cambio muy sensible en el aspecto del enfermo. Las evacuaciones se regularizan, el sueño es tranquilo y reparador y se manifiestan todas las señas de una nutrición fácil y normal.

Este Jarabe contiene los elementos de los huesos, el fosforo y la cal, y conviene especialmente á los niños, á las mujeres embarazadas y á las nodrizes.

Exigir los frascos cuadrados con la firma del Doctor Churchill, y la marca de fabrica de M. SWANN, farmacéutico quimico, 12, rue Castiglione, PARIS.

— Precio : 4 francos en Francia.

SE ESPENDEN EN LAS PRINCIPALES BOTICAS

LES ATELIERS DE LA SENNE

SOCIÉTÉ ANONYME.—BRUXELLES-MIDI.

Division de Bousval

Forges et Usines d'Estampage.

Pièces brutes ou parachevées en fer ou acier pour: Matériel de chemin de fer, voies ferrées construction, carrosserie, armurerie, machines agricoles, quincaillerie. — Clefs á écrous. — Chaines, ferrures diverses.

Division de Bruxelles

Ateliers de décolletage.

Vis cylindriques de toutes formes et tous pas en tout métal. — Pièces détachées quelconques pour toute industrie, d'après modèle ou croquis coté. Boulons, écrous, rondelles, goudjons, goupille conique, etc., produits par décolletage. — Filetage. — Travaux de tour et à façon. Petite mécanique. Pièces de vélocipédie. Cementation. Etirage au banc, etc.

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres fundados en 1854

19 — CALLE DEL CAMPO SAGRADO — 19
 Barcelona (España)

Casa especial en maquinarias completas para fábricas de aceites, fideos, chocolates, harinas, etc. Prensas hidráulicas y de todas clases, máquinas de vapor, motores, turbinas, malacates, bombas, etc.

24 medallas, 3 grandes diplomas de honor y 2 de progreso, de premio. Numerosas referencias en la Península y Ultramar.

Telegramas: VALLS, Campo Sagrado
 BARCELONA. Teléfono 595.

AVIS AUX INTÉRESSÉS

de la Participation trimestrielle.

Répartition: Dividende 6.19 0/0 outre l'intérêt.
 Ecrire ou s'adresser: 14, rue de la Banque.—Paris.

BANCO INTERNACIONAL

DE GUATEMALA

Capital pagado.	Ds. 1.400.000.00
Fondo de reserva.	» 1.360.000.00
Fondo para dividendos.	» 229.287.24
Fondo para eventualidades.	» 77.590.16
	» 3.066.877.40

El Banco abona por Depósitos á 3 meses 5 por ciento anual.
 El Banco abona por Depósitos á 6 meses 6 por ciento anual.

Guatemala, Julio de 1896.

Directores:—J. F. Aguirre (h.)—Antonio de Aguirre.—J. Saturnino Tinoco.

R. H. Martín.

Gerente.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz — El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 30, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kuraochée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzíbar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyego y Yokoama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

Línea de Buenos Aires

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marzo y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa. Línea de Marruecos.

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tanger

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta. — Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en las Agencias

Passage de la Paz. — BARCELONA.

Puerta del Sol, 15.—MADRID

Rue Scribe, 3.—PARIS.

Avis relatif á l'incandescencia par le gaz

La Société nouvelle d'éclairage, 45, Bd. Magenta, Paris, rappelle au public que ses nouveaux prix sont les suivants:

Bec complet, n.º 1..	4'50
— 2..	5
Manchons de remplacement, n.º 1.	1'50
Pour becs de toute provenance, 2.	1'75

Ces prix comprennent la pose á domicile: il suffit d'écrire une carte postale pour être servi de suite.

Precios de suscripción á la REVISTA LATINO-AMERICANA

Paris.	Al año	18 francos.
Departamentos de Francia y Naciones de Europa.. . . .	» »	24 »
Estados Unidos Mexicanos.	» »	12 pesos plata.
Demás Naciones de América.	» »	12 pesos oro.
Países no comprendidos anteriormente.	» »	15 » »

La suscripción cuando menos, se admite por un trimestre.

Pago adelantado.—Se aceptarán anuncios.—Precios convencionales.